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A körlapösszeg szerepe
Az örökerdõ-gazdálkodásban a nem
megfelelõ erélyû fakitermelések hosszú
távon rendszerszintû problémákat okoz-
hatnak. Másképpen fogalmazva: az örök-
erdõ-üzemmód modelljében kitûzött cél
fokozatos megközelítésének alapvetõ
eszköze a beavatkozások erélyének tu-
datosabb megtervezése. 

A vágásos üzemmódban ennek
ennyire kitüntetett szerepe nincs. Külön-
bözõ gyérítési kísérletek igazolták, hogy
a kissé gyengébb erélyû erdõnevelési
beavatkozások (magasabban tartott élõ-
fakészlet) a fõállomány fáinál átlagosan
kisebb koronaméreteket, átmérõket és
növekvõ mortalitást, míg a kissé na-
gyobb erélyûek (alacsonyabban tartott
élõfakészlet) nagyobb koronákat, átmé-
rõket és csökkenõ mortalitást eredmé-
nyeznek. Természetesen mindez a törzs-
minõséget vagy a véghasználati kor
elérésekor a felújítás lefolyását és sike-
rességét erõsen befolyásolhatja.

Az örökerdõ-üzemmódban azonban
a beavatkozások erélye rendszerszintû
központi kérdéssé válik, mert a folya-
matosan alacsonyabb vagy a folyama-
tosan magasabb erélyû beavatkozások
ugyanolyan kevéssé célravezetõk. 

Az örökerdõben kitermelt fatérfogat
mértéke a beavatkozások erélyétõl és a
visszatérési idõtõl függ, az erély pedig
elsõsorban a visszatérési idõ alatt kelet-
kezett növedéktõl, másodsorban az állo-
mány aktuális élõfakészlete és az öröker-
dõmodellben meghatározott célállapot
élõfakészlete közötti különbségtõl. 

A modellben meghatározottnál maga-
sabb élõfakészletû állományok esetében
ugyanis a növedéknél kissé nagyobb
volumenû kitermelés javasolható, amíg
a faállomány a jövõbeli beavatkozások
során fokozatosan meg nem közelíti a
célul kitûzött értékeket. Értelemszerûen,
fordított esetben a kitermelés mértéké-
nek alacsonyabbnak kell lenni a növe-
déknél. Természetesen az elõbbi gondo-
latmeneteknél a mortalitás mértékét is
figyelembe kell venni. 

Az örökerdõ-üzemmódban a célálla-
pot elérése általában évtizedekig tartó
folyamat. A fák alakja a vegyes korú, vál-
tozatos szerkezetû faállományban eltérõ-
en alakul az egykorú állományok homo-
génebb belsõ viszonyai között fejlõdõ
fák alakjához képest, így az egykorú fa-
állományokból vett minták alapján az
egyes fafajokra elkészített fatérfogatfügg-
vények nem megbízhatóak. 

A famagasság pontos mérése szintén
problémába ütközik a már többszintes,
nagy koronájú, vastag fákat is tartalmazó
örökerdõkben. A fenti tényeket össze-
gezve megállapíthatjuk, hogy fatérfogat
alapján elég pontatlan, nehezen ellenõ-
rizhetõ és többletmunkával jár az erdõ-
mûvelési folyamat irányítása. Olyan esz-
közre van tehát szükség, mely az
erdõgazdálkodó szakszemélyzete és a
hatóság illetékes szakemberei számára
már a terepen is megfelelõ pontosságú
és egyértelmû adatokat nyújt. 

Örökerdõmodell
Ezt a célt szolgálja az örökerdõmodell:
a kitûzött erdõgazdálkodási célok fõbb
paramétereit összefoglaló célrendszer,
mely megadja a faállomány célállapotá-
nak erdõszerkezetét és kívánt fafaj-

összetételét. Ezt az állapotot a gazdál-
kodó csak fokozatosan, többszöri be-
avatkozások sorozatán keresztül éri el.
A modell kialakításánál a körlapcél
(m2/ha), a javafák fafajonkénti célát-
mérõi (cm), valamint a törzsszámel-
oszlás (db/ha) jellemzik legegyszerûbben
adott termõhelyen és fafajösszetételnél
az elérni kívánt célt.

Hazánkban jelenleg az örökerdõ-
üzemmód területe nagyjából 24 ezer
hektárt tesz ki, mely zömében olyan
faállományokból áll, melyek még ép-
pen csak elindultak a vegyeskorúvá
válás útján. A faállományok átmérõelo-
szlásának átvezetése az örökerdõ ne-
gatív exponenciális eloszlása (modell)
felé még a folyamat elején tart. Ebben
a kezdeti helyzetben az erdész legfon-
tosabb segítõtársa a hektáronkénti kör-
lapösszeg ritmikus változásának trend-
je, míg 20–30 évvel késõbb az
átmérõeloszlás már szintén fontos se-
gítséget nyújt a minõségi faanyagot ter-
melni képes állományok esetében.

Örökerdõmodell körlapcéljának 
meghatározása

A körlapcél az az érték, mely az adott
termõhelyen és fafajösszetételnél ele-
gendõ fényt és meleget juttat az után-
pótlás (12 cm-nél vékonyabb fák) és
a kisebb fák fejlõdéséhez az alsó és a
középsõ szintben, ugyanakkor a felsõ
szintben lévõ javafák minõségét sem
rontja le (pl. vízhajtásképzés). 

Más szóval biztosítja a negatív ex-
ponenciális törzsszámeloszlás kialaku-
lását, leképezve a fák folyamatos, a
vastagodással egyre csökkenõ törzsszá-
mú „áramlását”. 

Kezdetben az örökerdõmodellek
egyik legfontosabb központi célértéke
a körlapösszeg (körlapcél). Hogyan
tûzzük ezt ki, milyen értéket határoz-
zunk meg az örökerdõmodellben? 

Ebben nyújt segítséget Reininger
Das Plenterprinzip (2000) címû köny-
vének 121. oldalán (a magyar kiadás-
ban a 136. oldalon) említett gyakorlati
megfigyelés, mely alapján a természet-
szerû örökerdõk esetében a 60–70%-os
állománysûrûség (Bestockungsgrad)
mutatkozik optimumnak, svájci, fran-
cia és német példák alapján. 

A 70%-os sûrûséget a lombos fafa-
joknál jóval árnytûrõbb, fõleg jegenye-
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A körlapösszeg szerepe az örökerdõ-
gazdálkodásban

Az örökerdõ változatos szerkezetének, többkorú és elegyes faállományának
kialakításához, az átvezetés folyamatához az egykorú, vágásos faállományok-
nál alkalmazott fatermési táblák és erdõnevelési modellek már nem adnak
elég támaszt. Az örökerdõmodellben meghatározott célállapot fokozatos eléré-
sének egyik legfontosabb eszköze a körlapösszeg rendszeres ellenõrzése.
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fenyõt és lucfenyõt tartalmazó faállo-
mányokra javasolják, azonban már a
bükk esetében is a 60% az irányadó.
Az ebbõl levontható következtetéseket
és ajánlásokat mérlegelve a legfonto-
sabb hazai lombos fõfafajainkra a 60%-
os sûrûségnél található körlapértéket
vettem alapul. 

Ennek eredményeként, az öröker-
dõ-gazdálkodás szempontjából érde-
kes hazai lombos fõ faállománytípusok
esetében, az 1. ábrán található körlap-
értékek olvashatók le lehetséges célér-
tékként az örökerdõmodellekhez.

A segédtáblázat az örökerdõ-gazdál-
kodás szempontjából legfontosabb ha-
zai fõfafajaink (B, KTT, KST, CS) állo-
mányaira vonatkozó javasolt célértéket
a fatermõképesség függvényében adja
meg, mely az összfatermés fatermési
modell szerinti hektáronkénti átlagnö-
vedéke (m3/ha/év) 100%-os sûrûség és
elegyarány mellett, 75 éves korban. 

Egy faállománynál a fatermõképes-
ség az aktuális kor (melyet még sokáig
a kiinduló egykorú állományból szár-
maztathatunk) és famagasság alapján
állapítható meg. Mivel adott fatermõ-
képesség esetén a kocsánytalan tölgy,
a kocsányos tölgy és a cser esetében a
körlapösszeg különbsége minimális-
nak mutatkozott, a gyakorlat számára
egyszerûsítést jelent a három fafaj átla-
gos körlapösszegét együttesen „töl-
gyek” megnevezéssel ábrázolni (KTT-
KST között 0,0–0,3 m2/ha, KTT-CS
között 0,6–0,8 m2/ha, CS-KTT között
pedig 0,6–1,0 m2/ha közötti eltérés
volt). A gyakorlatban az örökerdõnél
egyébként is az elegyességre kell töre-

kedni, ezért nem szükséges ezeknél a
fafajoknál a diagramon külön görbét
szerepeltetni.

Segítséget jelent – ha helyes adat áll
rendelkezésre – a kiinduló állomány
fatermési osztálya is, mely a grafikon
felsõ részén római számozással
könnyíti meg a körlapcél gyors megál-
lapítását, amennyiben a fatermõképes-
ség értéke nem áll rendelkezésre. 

A vegyeskorú állományokban, ahol
megbízható koradatot nem tudunk az
erdõtervekbõl alapul venni, a legvasta-
gabb fák átlagos korának meghatáro-
zását például a fakitermelés során a
legnagyobb tuskók vágáslapjain elvég-
zett évgyûrûszámlálással lehet megolda-
ni. Az így nyert kor és a magasság
együtt nyújt segítséget a fatermõképes-
ség szerinti besoroláshoz. 

Veperdi Gábor tanácsa alapján, az
örökerdõ szerkezetének kialakulása
után, vagy ha nincs életkoradatunk, a
faállomány felsõ koronaszintjének át-
lagmagasságát tudjuk egybevetni az
adott faállománytípus fatermési táblá-
jának (vagy nomogramjának) 75–80
éves kori fõállomány-átlagmagasságá-
val a fatermõképesség, vagy a fatermé-
si osztály meghatározása végett. A fen-
ti korokat meghaladóan a magassági
növekedés kevéssé számottevõ.

Az elegyes állományok esetében az
adott fafajok elegyaránnyal súlyozott
átlagos körlapösszege adhat iránymu-
tatást. Erre szolgálhat példaként a Me-
xikó-pusztai Pro Silva bemutató terü-
letre a célul kitûzött elegyaránnyal (B
50%, KTT 25%, GY és EKL 25%) sú-
lyozva kiszámolt körlapcél:

0,5 * 20,9 m2/ha + 0,25 * 17,5 m2/ha +
+ 0,25 * 16,4 m2/ha ~ 19 m2/ha

A gyakorlatban is ellenõrizhetjük
magunkat. Amennyiben találunk az er-
dõterületen olyan állományfoltokat,
melyek valamilyen módon vegyesko-
rúvá váltak és összképük alapján kö-
zel lehetnek az adott termõhely örök-
erdõ ideáljához és megfelelõ
kiterjedéssel rendelkeznek (0,25–0,5
ha, 100–200 db fa által elfoglalt terü-
let), érdemes a körlapösszeget meg-
mérni, hogy tisztában legyünk az adott
állományképhez tartozó értékkel. Fon-
tos tisztázni, hogy a hosszú évtizedek
óta érintetlen erdõfoltokban vagy õs-
erdõkben mért körlapösszeghez nem
szabad viszonyítani, itt általában jóval
magasabb értékeket találhatunk, mert
fakitermelés nem történik.

A táblázatból leolvasható értékek az
egykorú vágásos faállományokhoz vi-
szonyítva szokatlanul alacsonynak tûn-
hetnek, azonban nem szabad elfelejteni,
hogy ezek az értékek csak a 12 cm-nél
vastagabb fákra vonatkoznak. Fontos is-
merni Schütz (2000) megállapításait is,
aki a türingiai bükkös „szálalóerdõkkel”
kapcsolatban az alábbiakat írja le:

• 18 m2/ha-tól nagyobb körlap ese-
tén a megfelelõ utánpótlás megjele-
nése többé már nem garantálható. 

• 24 m2/ha-os körlapnál a 7–20 cm
közötti mellmagassági átmérõjû
fák átmérõnövedéke kisebb mint
1 mm. Ekkor átlagosan 40 évre
van szükség, hogy ezek fák 4 cm-
rel vastagabbak legyenek.

• 27 m2/ha-os körlap esetén átmé-
rõnövedékkel szinte alig számol-
hatunk és a természetes mortali-
tás növekszik.

• A „szálalóegyensúly” Langula
bükköseiben 18–19 m2/ha körlap-
összegnél jelentkezik.

Saját megfigyeléseim is igazolják a
fenti számok helyességét, mert a Mexi-
kó-pusztai Pro Silva bemutató terüle-
ten a vegyesebb korú és a legelõreha-
ladottabb szerkezetû állományképek
esetén 16–20 m2/ha közötti körlapérté-
keket mértem. A 2. ábra mutatja a Me-
xikó-pusztai Pro Silva bemutató terület
2016. évi adatait.

A körlap szerepe a beavatkozások
erélyének meghatározásában és az

önellenõrzésben
A gyakorlat számára olyan egyszerûen
meghatározható célértékekre van szük-
ség, mint a körlapösszeg, a méretesfa-
arány (Starkholzanteil D1,3≥50 cm), nö-
vedék és fahasználati erély, a termõhely,
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1. ábra. Segédtáblázat örökerdõmodellek körlapösszegének meghatározásához
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a fafajösszetétel, a célátmérõ és a vissza-
térési idõ függvényében. 

Az örökerdõ gyakorlati modelljének
kialakításáról más alkalommal szeret-
nék összefoglalást adni, mert a terje-
delmi korlátok nem teszik lehetõvé
a rendszer teljes bemutatását. Ebben a
cikkben a körlapösszeg fakitermelések
erélyének megállapításában, a jelölés-
ben, illetve az örökerdõ-gazdálkodás
folyamatának önellenõrzésében betöl-
tött szerepét szeretném kiemelni.

A fahasználatok tervezésénél és ki-
jelölésénél alapvetõ kérdés az erdõ je-
lenlegi és az elérendõ sûrûsége. Ezért
fontos az aktuális körlap ismerete. Saj-
nos erre az erdõtervi körlapösszeg ér-
téke legtöbbször nem alkalmas, mivel
ez a részletre vonatkozó átlagszám, to-
vábbá nem mindegy, mennyi idõ telt el
az erdõtervezés óta, illetve a fatermési
táblákból levezetett növedékesítés az
átalakulóban lévõ állományokra nem
ad megfelelõ értéket. 

Legegyszerûbb, ha a visszatérési
idõnek megfelelõen az adott évben fa-
kitermelésre besorolt örökerdõ-üzem-
módú területeken a körlapösszeget fa-
fajonként, a szokásos módszerek
egyikével meghatározzuk. Ezek lehet-
nek megfelelõ hálózatban elvégzett:

– egyszerû körlapösszegmérések,
– szögszámláló próbás mintavéte-

lek a bekerülõ törzsek átlalásával,
– vagy különbözõ mintaterületes

becslési eljárások.
A tényleges körlapösszeg megálla-

pítása annál is fontosabb, hiszen ezzel
lehet késõbbiekben a tényleges növe-
dék értékére is ellenõrzést végezni. Az

ellenõrzés során a 3. ábra alapján há-
rom eredmény lehetséges: a körlap-
összeg túl magas, túl alacsony, vagy
megfelel a célul kitûzött értéknek. 

Itt hívom fel a figyelmet, hogy téves
az az elgondolás, hogy a kitermelés
mértékének minden esetben alacso-
nyabbnak kell lenni a folyónövedék
mértékénél. Ezt az elvet akkor kell al-
kalmazni, amikor az aktuális körlap-
összeg alacsonyabb az elvártnál (az
ábrán barna vonal). Amennyiben az
aktuális körlapösszeg magasabb a mo-

dellben meghatározott értéknél, akkor
a növedéknél többet kell kitermelni
(az ábrán zöld vonal), ha azonos, ak-
kor a fakitermelés volumene a növe-
dékkel egyenértékû (az ábrán fekete
vonal).

A legtöbb esetben valamilyen kö-
zépkorban járó, egykorú faállomány-
ban kezdõdik meg az örökerdõ-üzem-
mód bevezetése, természetesen a
kiinduló állapot ettõl eltérhet. Fontos
megjegyezni, ebben a cikkben a mo-
dellben célul kitûzött körlapérték min-
dig a fakitermelés elõtti állapotot jele-
níti meg. Tehát a fakitermelés után a
kitermelt faanyag körlapösszegével
csökken a faállomány körlapösszege,
mely érték a következõ fakitermelés
idõpontjáig a növedékkel arányosan
(körlapnövedék) emelkedik. 

A 4. ábra vázolja fel a gyakorlatban
általában elõforduló esetet, amikor az
aktuális körlapösszeg a modellben cé-
lul kitûzött körlapértéket meghaladja (3.
ábra zöld vonala). A fakitermelés elõtti
körlapösszeg egy halmozott oszlop,
melynek alsó része (világoszöld) a faki-
termelés után maradó körlapösszeg.
A fakitermelés során eltávolított fák kör-
lapösszege két részbõl áll, annak érzé-
keltetése céljából, hogy a kitermelés
mértéke milyen mértékben haladja meg
a növedéket. Sötétzölddel jelölt rész az
elõzõ beavatkozás (itt 5 év) óta kelet-
kezett körlapnövedékkel egyenlõ mér-
tékû (Fakiterm. I.). Narancsszínû a faki-
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2. ábra. A Mexikó-pusztai Pro Silva bemutató terület örökerdõmodelljének és 2016. évi
állapotfelvételének összevetése

3. ábra. A kiinduló állapotok körlapösszegének (G0) és a modellben célul kitûzött kör-
lapösszeg lehetséges viszonyai

Az ábrán a pirossal színezett negatív exponenciális görbe ábrázolja az örökerdõ modellben meghatározott törzsszá-
meloszlást (NCÉL baloldali skála) és a körlapeloszlást (GCÉL jobboldali skála) a mellmagassági átmérõ függvényében.
A a halmozott oszlopok (N2016) a 2016-ban felvett törzseloszlást fafajok szerint megbontva mutatják. A modell törzs-
számeloszlásából adódó körlapot a világos kékkel pontozott terület (GCÉL) az aktuális törzsszámeloszlásból származó
körlapot (G2016) pedig a vastag kék folytonos vonal alatti terület jelképezi. Az egyes átmérõfokokhoz tartozó körlapér-
tékek a területeket határoló vonalak és a jobboldali skála segítségével olvashatók le.
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termelés során kitermelt körlapösszeg
növedék feletti része, melyet a célkör-
lap fokozatos közelítése érdekében ve-
szünk ki (Fakiterm. II.). 

A 4. ábra 0. évében bekövetkezett
fakitermelés erélye az alábbiak szerint
alakul:

– Adatok: aktuális készlet körlapban
(G0) 29 m2/ha, célul kitûzött kör-
lap (GCÉL) 19 m2/ha, növedék kör-
lapösszegben (ΙG) 0,6 m2/év/ha,
és a faállomány készletét csök-
kentõ érték (ΔG) 0,56 m2/év/ha,
visszatérési idõ (T) 5 év, alakma-
gasság (h*f) 15.

– Számítás: T * (IG+ΔG) = G0 * Fa-
kitermelési erély
5 év * 1,16 m2/év/ha=29 m2/ha *
20%

– Eredmény: az ötéves visszatéré-
sek sorozatának elsõ fahasználati
beavatkozása 20%-os fahasználati
erély mellett 5,8 m2/ha körlap-
összeget vesz ki (mely az alakma-
gassággal megszorozva nagyjából
87 brm3/ha-nak felel meg).

Meg kell jegyezni, hogy az ábrázo-
lás kedvéért itt az a feltételezés, hogy a
növedék az idõ során nem változik.
Azonban az önellenõrzésnek (az örök-
erdõ-gazdálkodás ellenõrzõ eljárása)
pontosan az a lényege, hogy közvetle-

nül fakitermelés elõtt tiszta képet kap-
junk a növedék mértékérõl, illetve az
aktuális állapot és modellben meghatá-
rozott célállapot közötti különbségrõl. 

Az 5. ábra mutatja meg három egy-
mást követõ önellenõrzés eredményét
a Pro Silva bemutató területen.

Összefoglalásként elmondható,
hogy alapvetõ kérdés az erdõ jelenle-
gi és az elérendõ sûrûsége. Ezt a hek-
táronkénti körlapösszeg jellemzi a leg-
jobban. Ezzel nemcsak saját
magunknak tudjuk megtervezni a
szükséges beavatkozásokat, hanem
tulajdonosként vagy akár hatóságként
is egyszerûen ellenõrizni tudjuk a fo-
lyamat irányát. 

Ez különösen fontos az örökerdõ-
gazdálkodásban, hiszen könnyen jut-
hatunk kifosztott, kis élõfakészletû
erdõkhöz, vagy akár túl magas élõfa-
készletû erdõkhöz is, melyeknél az
utánpótlás fejlõdése akadályozott, és
ismételten kellõ vegyeskorúság és
elegyesség nélküli állományok ala-
kulhatnak ki. Az örökerdõ-üzemmód
rendszerszinten igényli kitûzött célok
felé vezetõ lépések elõtt a gazdál-
kodó által végzett önellenõrzést,
melynek egyik racionális eszköze a
körlapösszeg beavatkozások elõtti
felmérése. 

Dr. Csépányi Péter elnök, OEE
Örökerdõ Szakosztály
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4. ábra. A körlapcél fokozatos megközelítése 5 éves visszatérési idõvel, kezdetben
20%-os, a 25. évben 18,3 %-os, a 30. évtõl kezdõdõen 15,8 %-os eréllyel a készletgon-
dozó használatok sorozatán keresztül. A kiinduló állapot G ~ 29 m2/ha a Mexikó-
pusztai PSB terület példája alapján (a 2016. évi körlapérték 25,6 m2/ha, plusz 5 év
növedéke 3,0 m2/ha) (forrás: Hatt S. 2019. alapján, módosította Csépányi P.)

5. ábra. A hektáronkénti törzsszámeloszlás és a körlapösszeg változása a mellmagas-
sági átmérõ függvényében 2006-tól 2016-ig. A modellben megjelölt paraméretek (NCÉL

és GCÉL a 2. ábrán jelölt megjelölt értékekkel megegyeznek


